

Секция «Новая история стран Азии и Африки»

Россия и ЮАР: проблемы и перспективы взаимоотношений

Самарова Татьяна Валерьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Геополитика и дипломатия, Москва, Россия

E-mail: tatjana.samarowa@yandex.ru

Нынешняя международная обстановка и сложная экономическая ситуация требуют от России поиска надежных партнеров на международной арене. ЮАР, являющаяся региональным лидером Африки южнее Сахары, может стать союзником России в этом регионе.

В начале 1990-х гг. обе страны подверглись радикальным изменениям, которые оказали колоссальное влияние на взаимоотношения двух стран. [4] Установление в ноябре 1991 года консульских, а в феврале 1992 года - дипломатических отношений России с уже уходящим с политической сцены расистским режимом Претории нанесло серьезный урон двусторонним отношениям РФ с демократической Южной Африкой и перечеркнуло всю ту помощь, которую оказывал СССР АНК и ЮАКП в борьбе против апартеида.

Лишь к началу нового века положение стало изменяться в лучшую сторону. В апреле 1999 года в Москву с официальным визитом прибыл Н. Мандела. [4] Нынешний президент ЮАР Джейкоб Зума с момента своего вступления в должность посетил Россию семь раз. В 2006 и в 2013 гг. ЮАР посетил В. В. Путин. Во время этих визитов был подписан ряд важных для двусторонних отношений документов, в том числе и о стратегическом партнерстве двух стран.

Активный диалог через правительственные и дипломатические каналы, обмен визитами делегаций парламентариев, встречи министров двух стран, межпартийные контакты обеспечивают динамичное развитие двусторонних отношений на политическом уровне. [5] Также страны работают в тесной кооперации на полях саммитов стран БРИКС.

Развитие политических отношений дало толчок для развития экономических и торговых взаимоотношений. В 1999 году был создан Смешанный межправительственный комитет по торгово-экономическому сотрудничеству, а в 2006 году - Деловой совет Россия-ЮАР - главный механизм сотрудничества предпринимательских кругов двух стран. На территории ЮАР действуют такие российские компании, как Ренова, Норильский Никель, Евраз Групп, Северсталь, Ренессанс Кэпитал, Ростех, ТехСнабЭкспорт, Газпром, РАО «ЕЭС России», АЛРОСА, Внешэкономбанк, Газпромбанк, ГК «Росатом». Южноафриканские компании в России: De Beers, NASPERS, Bateman, Монди, САБ-Миллер и некоторые банковские структуры. [4]

Однако, в двусторонних отношениях существуют и проблемы.

Во-первых, это колоссальный разрыв в уровне развития политических и экономических отношений между двумя странами.

Во-вторых, рынок ЮАР уже прочно занят Европой, США и Китаем. Жесткая конкуренция вкупе с проблемой страхования рисков и неопределенностью договорно-правовой базы значительно усложняет развитие экономического сотрудничества ЮАР и России.

В последние годы наметились определенные положительные сдвиги в данном направлении. Так, торговый оборот в 2013 году преодолел отметку в 1 млрд \$. Однако в 2014 и 2015 годах он снизился на 14 и 15% соответственно.[6]

В-третьих, российские и южноафриканские партнеры имеют недостаточные знания друг о друге. Все еще сильна инерция холодной войны. Успех российских компаний будет в

значительной мере определяться уважением культуры и традиций южноафриканцев и учетом всех особенностей ведения бизнеса в ЮАР, в том числе знанием ВЕЕ-законодательства и правильным выбором ВЕЕ-партнеров.[3]

В-четвертых, отсутствие у России четко сформулированной государственной стратегии в отношении к Африке и непоследовательная политика по отношению к ЮАР [2] привели к сокращению исследований России в ЮАР до курсов русского языка в Университете Южной Африки. Сотрудничество в образовательной и культурной сферах практически не ведется, зато многие СМИ ЮАР формируют у населения образ русского как угрозу всему цивилизованному миру.[1]

В-пятых, текущая экономическая ситуация приводит к существенному сокращению государственной поддержки бизнеса, что сказывается на экономическом сотрудничестве с ЮАР.

Таким образом, существующий уровень развития двусторонних отношений значительно ниже потенциального. Однако, уже реализуются проекты в наиболее перспективных отраслях сотрудничества: биомедицина и биотехнологии, нанотехнологии, ядерные и лазерные технологии, взаимодействия металлов платиновой группы, астрономия и космические технологии, альтернативные источники энергии. Страны обсуждают вопросы разведки и разработки урановых месторождений, строительства в ЮАР российскими специалистами 8 энергоблоков и организации полного ядерно-топливного цикла. [5] Налаживаются научные связи между исследовательскими институтами и университетами обеих стран.

Считаем, что дальнейшего развития двусторонних отношений необходимо:

1. Развивать прямые экономические связи между представителями малого и среднего бизнеса, между субъектами РФ и ЮАР по примеру существующих межрегиональных связей между Московской областью и провинцией Гаутенг, Москвой и Преторией, Кейптауном и Санкт-Петербургом, Йоханнесбургом и Санкт-Петербургом.

2. России необходимо вести активную культурно-просветительскую деятельность в ЮАР для закрепления имиджа стратегического партнера ЮАР. Положительную роль могут сыграть: практика стажировок для студентов и молодых ученых, открытие центров изучения языка, упрощение визового режима.

3. Необходимо развивать политическое взаимодействие, координировать внешнюю политику и геополитическую стратегию двух стран. Этому значительно способствует членство обеих стран в БРИКС.

Источники и литература

- 1) Георги Д.Г., Георги Ф.В., Пинчук Е. Ю., Волкова Е. В., Огородникова Д. А., Насибуллова Н. Р., Волкова А. В., Царегородцева И. А. Отношение населения и элиты африканских стран к ведущим мировым державам (Россия, США, Китай) // Серия: "Свежий взгляд". Выпуск 3. (Работы начинающих исследователей). М.: МГИМО-Университет, 2011. С.45-51
- 2) Волочкова Н. и Рябцева М. Россия-ЮАР: особенности сотрудничества в рамках БРИКС и «Большой двадцатки» // Мосты, специальный выпуск «Группа двадцати»: мнения всех для достижения сбалансированного роста. Выпуск 5- сентябрь 2013. С. 25-28.
- 3) Образцова М.Г. Россия – ЮАР: на пути к взаимовыгодному партнерству // Ось мировой политики в XXI в.: Обострение борьбы за ресурсы в Азии и Африке /

Под ред. А.М. Хазанова. Институт востоковедения РАН. М.: Центр стратегической конъюнктуры, 2012. – 470 с., с. 437-445

- 4) Arkhangelskaya, A and V Shubin Russia-South Africa Relations: Beyond Revival // Policy Briefing 75. South African Institute of International Affairs. October, 2013. P. 1-4.
- 5) Geldenhuys, D The comprehensive strategic partnership between South Africa and Russia // Strategic Review for Southern Africa. Department of Politics and International Relations University of Johannesburg. South Africa, 2015. Vol 37, No 2. P. 118-145.
- 6) Справка о торгово-экономическом сотрудничестве между Российской Федерацией и Южно-Африканской республикой, Министерство экономического развития РФ: <http://economy.gov.ru/>.

Слова благодарности

Я хотела бы выразить благодарность моему научному руководителю, которая оказала большую помощь и поддержку в написании исследовательской работы.